

чѣтными Грамотами Иркутского обкома КПСС, Облисполкома, Всесоюзного общества «Знание» и Высшей партийной школы. В июле 1972 года заслуженный ветеран и общественный деятель Е.В. Алакшин по собственному желанию и в связи с возрастом вышел на пенсию, оставив добрые воспоминания у коллег и многих выпускников Иркутского сельскохозяйственного института.

Казанский Александр Михайлович
Декан агрономического факультета
Кандидат экономических наук, профессор
Годы работы в институте: 16.08.1954 – 12.03.1989 гг.



Непредсказуемо сложный, длительный жизненный путь прошѣл один из ветеранов ИСХИ Александр Михайлович Казанский. Родившийся летом 1902 года в г. Екатеринославле (Днепропетровск) в семье профессионального революционера, он с ранних лет осознал социальную несправедливость существующего царского режима. Двенадцатилетним мальчиком, окончив начальное городское училище, он начал трудовую деятельность подсобным рабочим на одном из частных предприятий в Екатеринославле. Подростком с марта 1917 года он включился в революционное движение: по поручению Екатеринославского комитета большевиков расклеивал листовки, воззвания и прокламации, принимал участие в сражениях на баррикадах с войсками Временного правительства. В годы Гражданской войны, призванный по партийно-комсомольской мобилизации в ряды Красной Армии, отважно сражался с белогвардейскими войсками в составе 2-й Конной Армии под командованием О.И. Городовикова. Смелый, инициативный, сообразительный боец, он быстро выдвинулся в ряды командиров-самородков из пролетарской среды. По окончании войны в течение трёх лет учился в Коммунистическом университете им. Ф.А. Артѣма в Харькове. Параллельно преподавал политэкономию в средних и высших учебных заведениях города. В дальнейшем преподавал экономические дисциплины в

Одесской артиллерийской школе и в Военно-Воздушной Академии им. Н.Е. Жуковского в г. Москве. В 1931 – 34гг. учился в институте Красной профессуры, а в 1935 году защитил кандидатскую диссертацию «Экономическая политика германского фашизма». С 1935-го по 1937-й гг. был ведущим профессором в Плановом институте и в высшей школе пропагандистов при ЦК ВКП (б). После демобилизации из рядов Красной Армии с 1937-го года работал начальником планово-экономического отдела Московской меховой фабрики, совмещая эту должность с научно-исследовательской работой. В 1937 году был необоснованно снят с работы, исключён из партии с жёсткой формулировкой «За потерю революционной бдительности в быту»; а впоследствии, согласно указания органов НКВД по Московской области, выслан в ссылку в г. Артёмовск Красноярского края. Вплоть до лета 1950 года трудился под надзором вездесущих органов внутренних дел в Минусинском Золотопродснабе в должности начальника планового, а затем сельскохозяйственного отдела. По окончании ссылки переехал в г. Красноярск, где работал в краевом учебном комбинате УПК ЦСУ РСФСР. В 1954 году Александр Михайлович переехал в г. Иркутск и был принят на должность доцента сельскохозяйственного института по кафедре «Организации социалистических сельскохозяйственных предприятий». В сентябре этого же года он возглавил эту кафедру, сменив прежнего руководителя профессора В.Н. Шерстобоева. Через год А.М. Казанский был утверждён деканом агрономического факультета и в течение одиннадцати лет возглавлял это старейшее учебное подразделение. Однако основной своей должностью он считал заведование кафедрой, которой руководил свыше тридцати лет, традиционно формируя квалифицированный, перспективный, профессиональный кадровый состав. По мере дальнейшего совершенствования учебно-методической и научно-исследовательской работы кафедра в 1964 году была разделена на две. Первую – «Организация и планирование производства социалистических сельскохозяйственных предприятий» возглавил к.э.н. доцент А.М. Казанский. Вторую – «Экономика социалистического сельского хозяйства» возглавил его талантливый ученик, фронтовик, к.э.н., доцент В.М. Шуньков. Жизнь подтвердила правильность этого решения. Впоследствии Александр Михайлович по заслугам многократно избирался руководителем кафедры, много сделал для её развития, особенно в деле подготовки высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства. Он был инициатором и основоположником экономического факультета в ИСХИ. Первым деканом нового факультета был назна-

чен ещё один ученик А.М. Казанского – перспективный старший преподаватель, в дальнейшем к.э.н. доцент И.А. Пудеев. Сам Александр Михайлович внёс весомый личный вклад в исследование сложнейших экономических проблем, сумел создать большую научную школу в институте. Ставил крайне насущные научные задачи, тщательно подбирая в аспирантуру истинно одержимых талантливых молодых соискателей. Он всячески поощрял творческую инициативу своих подопечных, побуждая их к самостоятельному творческому поиску. Им сформулированы основополагающие методологические проблемы развития науки и организации сельскохозяйственного производства; разработаны теоретические и практические направления аграрной региональной экономики, не потерявшей своей актуальности и в наши дни. Все годы работы в ИСХИ он оказывал ощутимую помощь консультациями многим научным работникам – преподавателям сельскохозяйственных вузов Сибири и Дальнего Востока, аспирантам и соискателям степени кандидата наук в области агрономии, зоотехнии, механизации сельского хозяйства. Активно выступал оппонентом в различных Советах по защите кандидатских диссертаций. ВАК при Совете Министров СССР 25 ноября 1982 года присвоил А.М. Казанскому учёное звание профессора по кафедре «Организация социалистических сельскохозяйственных предприятий». По стопам своего наставника пошли многие его ученики, продолжая заложенные им традиции достойной научной школы, став кандидатами и докторами наук. Александр Михайлович, видный и авторитетный учёный - экономист, неоднократно приглашался на Всесоюзные, республиканские, зональные совещания и конференции. К его мнению прислушивались видные авторитеты, специалисты-экономисты в сфере аграрного производства. В многогранной деятельности этого незаурядного учёного, руководителя, педагога видное место занимала общественная работа, которой он посвятил свою юность и молодые годы, о чём сказано выше; но и в зрелые годы уже в ИСХИ, он по-прежнему принимал деятельное участие в работе парткома института, партбюро агрофака. Продолжительное время руководил экономической секцией областного управления НТО сельского хозяйства и областного общества «Знание». За успешную научно-педагогическую работу по подготовке специалистов сельского хозяйства и активную общественную работу награждён многочисленными Почётными Грамотами, в том числе Министерства сельского хозяйства СССР (1985г.), Советского Комитета Защиты Мира (1980г.), Всесоюзного общества «Знание» (1982г.). Занесён на Доску Почёта института (1967г.), в кни-

гу Почёта (1982г.); отмечен правительственными наградами – орденом «Знак Почёта» (1967г.), медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945г. г.» (1948г.). Отмечен многочисленными юбилейными медалями и значками «За отличные успехи в работе» в области высшего образования СССР (1973г.), «Отличника высшей школы» (1982г.), ударника Министерства сельского хозяйства РСФСР (1972г.). Вступив в ряды большевиков в тяжелейшие годы становления первого в мире социалистического государства, А.М. Казанский с честью пронёс это высокое звание через все испытания, выпавшие на его долю. После восемнадцатилетнего перерыва (ноябрь 1937г. по август 1955г.) когда он был исключён из партии, в 1956 году был реабилитирован и восстановлен в правах члена КПСС без перерыва партийного стажа. В январе 1982 года А.М. Казанскому, одному из первых в Иркутской области, был вручён памятный знак «50 лет пребывания в КПСС». Прошедший большую жизненную школу, Александр Михайлович до последних дней трудился на посту профессора-консультанта своей кафедры. Не взирая на возраст и болезни, всегда бодрый, энергичный, он оставался примером для своих коллег и многочисленных воспитанников ИСХИ, с большой любовью и теплотой хранящих память об этом незаурядном человеке.

Белобородов Пётр Корнилович

Декан экономического факультета

Кандидат экономических наук, доцент

Годы работы в институте: 07.04.1960 – 07.10.1975 гг.



П.К. Белобородов, в будущем один из руководящего административно-учебного состава Иркутского сельскохозяйственного института, родился 16 июня 1928 года в деревне Ново-Алтатка Берёзовского района Сибирского, ныне Красноярского края в крестьянской семье среднего достатка. По окончании семилетки наравне со взрослыми в годы Великой Отечественной войны трудился в местном колхозе. Рано повзрослевший, серьёзный и настойчивый подросток в суровую военную пору последовательно